TIT - MTT Hevesy Gyorgy Kémiaverseny, megyei fordulé, 2008.
Javitokulcs a 8. osztalyosok feladatlapjahoz

1. feladat

a) Clz, COz b) H2 (NH}) C‘) NH3 d) Clz

A vilaszok névvel is elfogadhatdk. (5)
Oxidalé hatas példaul: 2Na + Cl, —> 2 NaCl

Barmely fém és klér (vagy Hy+Cly) reakcidja elfogadhato. )
Eloallitasok:

ammonia: szalmidkszesz hevitésével; (vagy szalmidksobol NaOH-dal)

hidrogén: cink + s6sav reakcidjaval (vagy vizbontassal)

klér: kalium-permanganat és sésav reakcidjaval

szén-dioxid: mészké + sosav reakcidjaval (4)

Osszesen: 11 pont

2. feladat

a) A szén-monoxid mérgezé /1/, a vér hemoglobinjahoz kétédik, és megakadalyozza a
tiidében a gazcserét (az oxigén felvételét)/1/. 2)
b) A szén-monoxid égheté /1/: 2CO + 0 —> 2CO0O, /1/ 2)
¢) A széntiizelésti kalyhaban a szén tokéletlen égése esetén keletkezhet szén-monoxid
/ha a kdlyha levegényilasat ti] hamar, a szén pardzzsa valasa el6tt zérjuk le/: (1)
€0 —— CO,
CO,+C—2CO
(Egy egyenletben is elfogadhaté: 2 C + O, — 2 CO) 2)
d) Példaul:  amelyik meggyijthaté, az a szén-monoxid;
vagy: amelyik a meszes vizben zavarosodast okoz, az a szén-dioxid.
Barmely helyes megkiilonbéztetés: (1)
Osszesen: 8 pont

3. feladat
a) Reakcidegyenlet: Zn + S —» ZnS (1)
65,5 3050 97 e (1)
x y lg
Ebbal: x=0,67g és y=033¢g )

b) Ha csak a szamitott mennyiségii anyagokat mérjiik le, akkor NEM keletkezik
1 g ZnS, (ezért még nem jar pont!)

mert
akén egy része a reakci6 hémérsékletén elég;
vagy a kén egy része szublimal;
(emiatt a cink egy része 4talakulatlanul marad.)
Barmelyik helyes indoklés: (2)
Osszesen: 6 pont

4. feladat
a) Helyes kifejezések: nyer, redukalddik, oxidaldszer

oxidalédik, redukaldszer (5)

b) A kén(atom) oxidal6szer és redukalészer is lehet,
viselkedése a reakci6partnertdl fligg.

Ha a partner EN-a nagyobb, akkor redukalészer,
kisebb, akkor oxidaldszer. 4)
Osszesen: 9 pont
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5. feladat
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Minden helyes valasz, és a megoldas 1-1 pont.
Osszesen: 15 pont

6. feladat
1. megoldas
Legyen x g NaOH-oldat, és y g KOH-oldat!
Az oldott anyag tomege: 02xg 0,14y g 2
4 : 0,14
anyagmennyisége: 0 x mol s y mol 2
0,2 0,14
OH -tartalom: —x-17g= = e
artalo 20 g 56 e liie
=0,005x:17 g =0,0025y-17g )
Az oldat §sszetétele:
17(0,005 x + 0,0025 y) = 0,051(x + y) 7551000 )
Six £ 2:5h= 3 -+ 3
Ebbdl: x:y=1:4 3)
II. megoldas
Legyen
100 g NaOH-oldat m g KOH-oldat!
Az oldott anyag tomege: 20g 0,14mg
b 0,14
anyagmennyisége: 0,5 mol Ym mol
OH -tartalom: 85¢g —0;164 m-17g

Az oldat osszetétele:
(100 + m) 0,051 = 8,5+ 0,0025 m - 17
Ebbél: m =400
100 g NaOH-oldathoz 400 g KOH oldatot kell 6nteni, ardnyuk 1:4.
Osszesen: 11 pont
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7. feladat

NaOH + HCl1 = NaCl + H,O (1)

M(NaOH) = 40,0 g/mol, M(HCI) = 36,5 g/mol, M(NaCl) = 58,5 g/mol. (1)

1. megoldas

a)

Vegyiink pl. 100 g NaOH-oldatot, abban van 10,0 g NaOH, ami 0,25 mol. (1)

Ehhez 0,25 mol HCI sziikséges, 0,25 mol NaCl képzddik.

0,25 mol HCI tomege: 0,25 - 36,5 g=9,125 g, (1)

ebbdl a sosav tomege: 9,125 g : 0,365 =25 g. (1)

A keletkezo oldat tomege tehat 100 g+25 g=125g. (1)

0,25 mol NaCl keletkezett: 0,25 - 58,5 g/mol = 14,625 g. (1)

Az oldat 6szetétele: 1—41’%& =0,117, azaz 11,7 tomeg%-os. (€8]
g

b)

100 g NaOH-oldat és 25 g sosav elegyitésekor 125 g oldat keletkezett,

x g NaOH-oldat és  y g sosav elegyitésekor keletkezik 500 g oldat:

x =400 és y = 100, tehat 400 g NaOH-oldatot és 100 g sésavat kevertiink 6ssze. (@)

II. megoldas

Ha az oldatok témegszazalék értékei alapjan felismerjiik, hogy 10,0 g NaOH 0,25 mol, 36,5 g
HCl pedig 1 mol, a reakcidegyenletben viszont 1 : 1 ardnyban reagal a két vegyiilet, akkor az
elején megadhatjuk, hogy négyszer tobb NaOH-oldat sziikséges, igy a 4 : 1 témegarany az
oldatoknal 400 g lug és 100 g sav lesz. Ekkor ezekkel a tomegekkel szamolva juthatunk el a

témegszazalekig.
8. feladat
a) O
b) 100 g vegyiiletben 21,6 g Na, 33,3 g Cl és igy 45,1 g O van.
Ezek anyagmennyisége: 21,6 g : 23,0 g/mol = 0,939 mol Na

33,3 g: 35,5 g/mol = 0,938 mol Cl
45,1 g: 16,0 g/mol = 2,819 mol O
Az aranyuk: 0,939 : 0,938 : 2,819=1:1:3.
A vegyiilet képlete: NaClO3.
¢) NaClO;=NaCl+ 1,50, (2 NaClO3; =2 NaCl + 3 Oy)

1,00 dm’ gaz —21sz1, ehhez 2/3-szor ennyi NaClOjs kell: 0,0278 mol.

0,0278 mol NaClO; témege: 0,0278 mol - 106,5 g/mol = 2,96 g.

(Mésképpen megoldva: 1/24 mol oxigéngaz témege: 32/24 g=1,33 g,

Osszesen: 10 pont

¢y
1)

©)
(@)
(1)
)

(4)

ez a kiindulasi vegyiilet 45,1%-a volt, igy: 1,33 g: 0,451 =2,96 g volt.)

Osszesen: 14 pont
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9. feladat
a)

Az A és a C zsakban aluminiumgolyok, a B zsakban vasgoly6k vannak. (1)
Indoklas:

Ha azonos szami atom van minden golyoban, és azonos szami golyd van

minden zsdkban, akkor a zsikok tSmege az atomtomegeikkel aranyos,
vagy mertaz A4 és C zsakoknak kisebb a témege, és az aluminiumnak kisebb

az atomtomege.

(Barmelyik magyarazat elfogadhato.) (1)
Az A zsdkban van az iireges aluminiumgolyé. 1)
Indoklas: az A zsaknak a legnagyobb a térfogata. (1)
Az A és C zsdkban az aluminium témege: 560 g — 20 g = 540 g.
A golyok szama: 540 g : 10 g = 54 darab. (1)
b)
Az iireges golyo térfogata 55,0 cm® — 50,0 cm’ = 5,0 cmr’. (1)
Témege 10 g, gyakorlatilag csak az aluminium: V(Al) = m/p=3,7 cm’. (1)
Igy a levegé térfogata: ¥(levegd) = 5,0 cm® — 3,7 cm® = 1,3 em®. (1)
A levegd tomege: 1,2 g/dm® - 0,0013 dm® (!)=10,00156 g. (1)
A golyo tehat 10 g 0,00156 g = 9,99844 g fémet tartalmaz, ami kb. 10 g,
tehat a levegé tomege elhanyagolhato. (1)
¢)

Az aluminiumgoly6 térfogata 3,7 cm’.
(Ha nem vélaszolt a b) kérdésre, akkor az ottani térfogatszamitas 1 pontja itt megadhatd.)
A vasgolyok

tomege: (1140 g—20 g) : 54 =20,74 g. (1)
térfogata: 20,74 g : 7,8 g/em’ = 2,66 em® (2,7 cm?). 1)
d)
A tomor vasgolyokat tartalmazé B zsak a legsovanyabb. (1)

Bizonyitas: a B és C zsdk koziil mindketté azonos szdmu golyot tartalmaz.
A vasgolydk térfogata kisebb, igy a zsak is sovanyabb.
(Konkrét szamitassal is elfogadhatd: 54 vasgolyd térfogata 144 cm?,

54 aluminiumgoly6é 200 cm’.) (1)
e)
Barmelyik fémmel kiszamithat6, példaul:

e 1
10 g Al anyagmennyisége: %mol, (1)
egy golyéban lévé atomok szdma: % 6102 =2,2-10% db fématom (1)

Osszesen: 16 pont




